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У сучасно-трансформаційних умовах реформування національної системи осві-
ти є об’єктивно нагальною проблема модернізації її провідних компонентів: 

змісту, форми та структури. Провідною місією у вирішенні означеної проблеми є акту-
альним вважати перегляд традиційних підходів до укладання навчального підручника 
як моделі змісту навчального процесу, як формального носія знань та засобу структур-
но-комунікативної взаємодії. У такий спосіб дослідження вимог і запитів, які ініціює 
суспільство та наукова педагогічна спільнота стосовно проєктування дійового іннова-
ційного підручника, є натепер важливим аспектом з позиції пошуку новітніх рішень у 
сфері підручникотворення.

Задум створення інноваційного підручника для загальноосвітньої, насамперед для 
початкової, школи є утяжливою справою, що визначається складним та відповідальним 
характером підручникотворення та пильною увагою науковців, педагогів та батьків до 
цього процесу. Отже, за урахування нестримної інформатизації та технологізації процесу 
навчання є цілком доречним науковий дискурс з приводу обговорення найбільш ефектив-
ного формату шкільної книги, який би завбачував перманентне осучаснення центрального 
засобу навчання та розширення його освітньо-комунікативних можливостей.
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Потреба в інноваційних технологіях підручникотворення на сьогочасному етапі онов-
лення системи освіти ув’язують з пізнавально-активною взаємодією в обширі «надавачі 
інформації – підручник – набувачі інформації». Презентована формула відбиває своєрід-
не значення інноваційного підручника як проміжного компонента в системно-освітній 
зв’язці, при спомозі якого, власне, й проходить транслювання знаннєвих відомостей від 
вчителя (постачальника знань) до учнів (споживачів знань), удовольняючи в наведений 
спосіб вимоги здобувачів освіти стосовно отримання новочасного комплексу зафіксова-
них і готових до передачі адресатам навчально-інформаційних матеріалів.

Ключові слова: засоби навчання, варіативний підручник, заклади освіти, початкова 
школа, альтернативне підручникотворення.

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок з важливими нау-
ковими та практичними завданнями. Відповідно до наявної модернізації освітньої 
парадигми сьогодні відбувається заміна традиційного навчального підручника, вида-
ваного у форматі однієї цілісної книжки, набором варіативних навчальних модулів, 
тиражованих у вигляді комплекту окремих книжок. Згідно із баченнями Я. Кодлюк у 
побудові сучасної освіти мають бути представлені не тільки-но академічні засоби нав-
чання із багаторічною практикою використання, а й комплекти сучасних варіативних 
підручників, укладених на основі новітніх освітніх технологій (Кодлюк, 2006, с. 225). 
У такий спосіб явище варіативності, на думку Л. Хоружої, сприяє уникненню стере-
отипів в укладанні навчальної книги та пробуджує творчу наснагу, що реалізується в 
проєктуванні самобутніх технологій у сфері підручникотворення (Хоружа, 2018, с. 41).

Водночас за допомоги швидко оновлюваних модульно-варіативних підручників, 
здійснюється відхід від прескриптивного (цілком нормалізованого) методу в підруч-
никотворенні, з його механізмами уніфікації і/чи стандартизації, та набуває змісту 
дескриптивний підхід, що передбачає виділення, аналіз і опис найважливіших для 
пізнання інформаційних відомостей. Наразі дескриптивний підхід, за трактуванням 
Л. Малевич, обумовлює значимість варіативності чи-то варіантності, як об’єктивних 
атрибутів системних утворень, що уможливлюють стійкий розвиток освітніх органі-
зацій (Малевич, 2018, с. 101).

Аналіз останніх досліджень і публікацій з проблеми. Огляд публічних матері-
алів засвідчує, що проблему укладання варіативного підручника вивчали К. Гоцуляк 
(2012), Я. Кодлюк (2006), О. Коваленко (2009), Л. Кочина (2006), Л. Малевич (2018), 
О. Савченко (2011), Н. Тверезовська (2007), Л. Хоружа (2018) та інші науковці, які об-
говорювали проблематику укладання результативного й комфортного підручника для 
початкових класів, який би допомагав молодшим школярам адаптуватися до реальних 
умов процесу навчання.

Зокрема, Л. Кочина обґрунтовано вважає, що варіативний підручник – це першо-
рядна вимога інноваційного розвитку нової української школи, адже Україна є великою 
за територією державою, в усіх куточках якої об’єктивно існують певні розбіжності 
в методиках навчання учнів, фаховій підготовці учителів та технічному оснащенню 
закладів освіти (Кочина, 2006). У такий спосіб варіативні підручники, за думкою пе-
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дагога, сприятимуть розвитку демократизації національної системи освіти та надава-
тимуть учителю спромогу обирати навчальні підручники у відповідності до реальних 
умов навчання учнів у тому чи-то іншому освітньому закладі.

Водночас як вважає О. Коваленко, ще немає дієвих методичних рекомендацій у 
сфері укладання інноваційно-варіативних підручників нового покоління для учнів по-
чаткової школи, які б, з одного боку, виконували запити сьогодення до якості освітніх 
послуг, а з іншого – ураховували актуальні новації в суспільному житті (Коваленко, 
2009, с. 279).

Мета дослідження передбачає обговорення проблем розробки сучасного варіа-
тивного підручника для учнів початкової школи, як важливого завдання в умовах ре-
формування національної галузі освіти.

Виклад основного матеріалу. Розгляд теоретичних досліджень стосовно укла-
дання сучасного варіативного підручника дозволяє зробити висновок щодо змістов-
ного визначення категорії «варіативність» як до можливості актуального коригування 
змісту, структури чи оформлення навчальної книги при вирішенні одного й того само-
го навчального завдання (Касьянова, 2014, с. 324). Будь-яка варіативність є альтерна-
тивою стабільності й пов’язана із процесами заміни або коригування інформаційних 
об’єктів чи їх окремих частин, підтверджуючи тим самим варіантність та варіативність 
акцій пізнавального характеру.

Означені вище поняття «варіантність» і «варіантність» у традиційному сенсі можна 
вважати тотожними за тієї різниці, що коли лексема варіантність (variance) характери-
зує розбіжності предметів за формою, їх невідповідність за складовими елемента-
ми чи розходження за провідними ознаками, то варіативність (variability) обумовлює 
мінливість конкретного об’єкта чи його здатність до певних системних трансформа-
цій (Касьянова, 2014, с. 324–325). Тож цілком коректно зазначити, що варіативність 
системного об’єкта виступає причинним фактором та визначальною умовою набуття 
сукупністю подібних об’єктів своєї варіантності. У означеному контексті варіантність 
станемо відносити до комплексу співвідносних об’єктів, а вже варіативність сприй-
матимемо як особливий атрибут окремо взятого об’єкта, у тому числі й сингулярного 
навчального підручника.

З точки зору педагогіки варіативність треба розуміти в аспекті змістовної бази 
дидактики, або, інакше кажучи, як методологічно усвідомлений об’єктивно існуючої 
різноманітності чи-то варіативності навчальних програм та засобів навчання, які в той 
чи-то інший спосіб забезпечують провадження навчального процесу (Гоцуляк, 2012, 
с. 37). Отже, принципи варіативності повинні бути спрямованими на забезпечення до-
статнього рівня актуалізації освітнього процесу із застосуванням ефективних педаго-
гічних технологій та варіативних засобів навчання.

Водночас Н. Тверезовська позначує варіативність як об’єктивну можливість створю-
вати окремі варіативні моделі навчання, а так само і як варіативні способи розв’язання 
дидактичних завдань (Тверезовська, 2007, с. 3). Між тим І. Костікова та О. Казачінер 
характеризують феномен варіативності як важливий інструмент у контексті підвищен-
ня якості початкової освіти, змістовна сутність якого має прояв у супроводі варіатив-
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них форматів навчального процесу та різнопланових освітніх технологій (Костікова, 
Казанічер, 2014, с. 45). Зі свого боку М. Матішак визначає явище варіативності як де-
мократичну ознаку реформування освітньої системи, що певною мірою обумовлює 
наявність різносторонніх педагогічних технологій, форм, методів та засобів навчаль-
ної діяльності (Матішак, 2008, с. 9-10). У такий спосіб є можливість стверджувати, що 
забезпечення варіативності у процесі організаційної розбудови навчальної діяльності 
має удовольняти запити вчителя на самостійність у доборі засобів навчання, у тому 
числі й у виборі навчальних підручників.

Спираючись на представлені вищу міркування можна визнати варіативність як 
феномен осучаснення змісту, форми й структури засобів навчання (підручників, по-
сібників тощо), яке має бути припустимим у контексті офіційно встановлених у галузі 
освіти стандартів, нормативів або рекомендацій та в результаті призводити до підви-
щення функціональної ефективності навчальної книжки за виконання нею очікува-
но-обумовленої навчально-розвивальної місії.

Згідно з наказом МОН України № 1183 від 31.10.2018 року акцент фіксується на 
тому, що навчальний підручник має забезпечувати диференціацію навчання завдяки 
варіативності індивідуальних та колективних інструментів щодо розв’язання суспіль-
но-важливих завдань освітньої діяльності та індивідуалізацію навчальної діяльності 
через раціональну й ефективну організацію активності учнів з несхожими здібностями 
та відмінним життєвим досвідом (Наказ, 2018, с. 9–11). Отже, проєктування варіатив-
них підручників має відбуватися у такий спосіб, аби якнайбільше сприяти розвиткові 
інтелектуально-творчих умінь і навичок кожного окремого учня у відкритому просто-
рі особистісного зростання.

Саме через варіативність справа підручникотворення починає бути не лише на-
укою, а й мистецтвом. За таким у траєкторії наукового сприйняття відбувається по-
єднання культурологічного змісту теорії й практики складання підручника, тоді як 
творче начало повинно завбачувати креативно-інноваційний підхід до реалізації місії 
з утворення освітнього провідника (Хоружа, 2018, с. 42). Представлена думка є конче 
вагомою, адже учні, і передовсім учні початкової школи, мають напрочуд неспинний 
динамізм своїх психофізіологічних властивостей. Так, за результатами досліджень, у 
наш час уже не 100 чи 50 років відділяють у психологічному аспекті одне покоління 
учнів початкової школи від іншого, а вже через 5 років до школи приходять діти тієї 
самої вікової групи, але із зовсім інакшим усвідомленням світу й навколишнього сере-
довища (Хоружа, 2018, с. 43). Отже, надважливим питанням у сфері освіти є постійне 
осучаснення змістовного формату навчальної діяльності, методик викладання та засо-
бів навчання. Як аргументацію варто навести міркування О. Савченко, яка обґрунто-
вана визнавала неабияку значимість точного вибору змісту й структури навчального 
підручника в контексті задоволення навчальних потреб дитини (Савченко, 2011, с. 12).

Підсумовуючи наведене вище можна зауважити, що варіативний підручник допома-
гає перетворити «річ у собі» або навчальну книгу як самостійно-об’єктний навчальний 
засіб, на «річ для себе», тобто на суб’єктно-індивідуальний реманент для особистісно-
го розвитку кожного окремого учня. У такий спосіб поняття «річ у собі» чи «річ сама 
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по собі» маємо сприймати як судження для визначеності сенсу підручника в статусі 
матеріального об’єкта, що не залежить від волі, побажань або вимог учнів. Водночас 
словотвір «річ для себе» віддзеркалює ставлення кожного з учнів до підручника як до 
суб’єктно-важливого засобу пізнання.

Маємо зауважити, що створення варіативного підручника можна сприймати як 
спроможність національної системи освіти вдало й своєчасно реагувати на зміни в 
сприйняття учнями початкових класів сукупності знаннєвих відомостей. Така різноп-
лановість навчальної книги виявляється завдяки дозволено-варіаційному адаптуванню 
чільних компонент навчального підручника (рис. 1) із його подальшою експертизою 
та апробацією.

Рис. 1. Логічно-смисловий алгоритм утворення варіативного підручника
За твердженням О. Жосана, нині постає потреба не стільки в укладанні осучаснених 

носіїв упредметненого набору знань, скільки в розробленні комплектів варіативних під-
ручників, які б задовольняли потреби вчителів та учнів у засобах навчання для реального 
здійснення навчальної діяльності (Жосан, 2010, с. 60). Водночас Я. Кодлюк наголошує 



Проблеми сучасного підручника

232

на тому, що варіативність навчального підручника завбачує обов’язковість спеціальної 
підготовки учителів до слушного вибору навчальних підручників, а також формування в 
учителів початкових класів умінь і навичок стосовно безпосереднього здійснення аналізу 
й оцінки навчальних підручників, посібників чи робочих зошитів (Кодлюк, 2014, с. 7).

Висновки та перспективи подальших досліджень. Сучасний варіативний під-
ручник має будуватися за принципом альтернативності й задовольняти потреби в освіт-
ніх послугах учнів, не зважаючи на їх вікові та психологічні особливості, статус чи-то 
місцезнаходження закладу освіти, мовні і культурні традиції громади тощо. У такий 
спосіб вибраний на розсуд учителя варіант підручника з певної дисципліни повинен 
стати дієвим освітнім інструментом у підвищення якості й продуктивності навчаль-
ного процесу в умовах розбудови нової української школи.
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VARIABLE TEXTBOOK IN PRIMARY SCHOOL: 
ATTRIBUTES, FUNCTIONS, OPPORTUNITIES

In the modern and transformational conditions of reforming the national education system, 
the problem of modernization of its leading components: content, form and structure is objectively 
urgent. The leading mission in solving the stated problem is to consider the revision of traditional 
approaches to the compilation of a textbook as a model of the content of the educational process, 
a formal carrier of knowledge and a means of structural-communicative interaction. In this 
way, the study of requirements and requests initiated by society and the scientific pedagogical 
community in relation to the design of an effective innovative textbook is currently an important 
aspect from the position of finding the latest solutions in the field of textbook creation.

The idea of creating an innovative textbook for general education, and above all for primary 
school, is a difficult task, which is determined by the complex and responsible nature of textbook 
creation and the close attention to this process by scientists, teachers and parents. Therefore, 
taking into account the unstoppable informatization and technologicalization of the learning 
process, a scientific discourse on the discussion of the most effective format of the school book, 
which would provide for the permanent modernization of the central means of learning and the 
expansion of its educational and communicative capabilities, is quite appropriate.

The need for innovative textbook creation technologies at the current stage of updating the 
education system is associated with cognitive and active interaction in the scope of “information 
providers – textbook – Information receivers”. The presented formula reflects the unique value 
of the innovative textbook as an intermediate component in the system-educational connection, 
with the help of which, in fact, knowledge information is transmitted from the teacher (provider of 
knowledge) to students (consumers of knowledge), satisfying in the above way the requirements 
of education seekers regarding obtaining a modern set of educational and informational materials 
recorded and ready for transfer to addressees.

In terms of final conclusions, it should be noted that a modern variant textbook should be 
built according to the principle of alternativeness and satisfy the needs of students in educational 
services, regardless of their age and psychological characteristics, the status or location of the 
educational institution, the linguistic and cultural traditions of the community, the professional 
level of teachers and managers, etc.

Keywords: teaching aids, variable textbook, educational institutions, primary school, 
alternative textbook creation.
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